



Всесоюзный  
студенческий  
отряд

# СМЕНА

ПРОЛЕГАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКСМ

№ 3  
(139)

13 июля  
1979 г.

ЦЕНА 2 КОПЕЙКИ

Лето издания —  
тринадцатое

## ОТРЯДЫ НА МАРШЕ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов».

### СТАНЕМ ПОЛЕЗНЕЕ

БОЛЬШИНСТВО наших коммандиров перед поступлением в институт прошли школу производства. Например, командир отряда «Юстус» Анатолий Подицук имел квалификацию наладчика станков с числовым программным управлением.

Третий трудовой семестр дает нам навыки работы с людьми, помогает, как было отмечено в постановлении, «эффективнее использовать студенческие отряды в трудовом, политическом и профессиональном воспитании будущих специалистов».

Мы становимся в отрядах полезнее, нужнее стране, нашему народному хозяйству.

Ю. КОЛЕСНИКОВ,  
комиссар районного отряда «Гатчинский»

### ЗА ГОД ДО ДИПЛОМА

ОТЛИЧНО понимая, что легче работы для будущих инженеров-строителей — это пора становления их и как специалистов и как организаторов производства, мы перестроили учебный план в нашем институте.

Смысл этой перестройки в том, чтобы студенты, окончившие второй курс, могли беспрепятственно выезжать в строительные отряды. Таким образом работа в отряде становится как бы частью учебного процесса.

Институт давно выступает за то, чтобы распределение проводилось не за четыре месяца до окончания вуза, а хотя бы за год. Это необходимо для того, чтобы преддипломная практика студентов проходила на месте их будущей работы. В таких условиях студенты лучше познакомятся с требованиями производства.

Это также позволит, как отмечается в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР, активизировать деятельность высшей школы по улучшению подготовки кадров, развитию научных исследований.

Ю. ПАНИБРАТОВ,  
проректор Инженерно-строительного института

Почти четверть летней дистанции позади. Отряды, развернувшись в марше, набирают темп и ритм. Самое главное сегодня — показать себя настоящим студенческим отрядом: дружным, энергичным, строгим в любой работе и всегда интересным.



### ПРЕТЕНДЕНТ-79

Читайте 2-ю страницу

По итогам первой недели соревнования между студенческими бригадами Ленинградской области, объявленного «Сменой»-студенческой, лучшей признана бригада Валерия Фунтова из отряда «Сампо» Государственного университета имени А. А. Жданова. Бригада строит коровник в поселке Соколинское Выборгского района.

Второй претендент — бригада Александра Третьякова из отряда «Энергия» Политехнического института, работающая во Всеволожском районном отряде.

Третьей стала бригада Олега Петровского из отряда «Орбита» Механического института районного отряда «Карелия».

Четвертый претендент — из зонального студенческого отряда «Выборгский». Это бригада Олега Николаева из интеротряда «Русь» 1-го Медицинского института.

## ФЛАГ — ПОДНЯТЬ!



ВЧЕРА в отрядах был особенный день — день Ленинского урока. Ленинский урок — это взгляд по-новому на проделанную и предстоящую работу, сверка своего пути, выбор новых шагов. В отряде «Ассоль» Института точной механики и оптики он закончился единодушным принятием встречного плана.

Комиссар отряда Владимир Крюков открыл урок сообщением о задачах, поставленных XVIII съездом комсомола перед молодежью. Комсорг бригады Светлана Успенская напомнила ребятам историю создания и содержание работы Владимира Ильича Ленина «Великий почин». Затем о годах первых пятилеток,

о первых субботниках бойцам отряда рассказала ветеран труда, наставник молодежи Мария Алексеевна Камелькова, проработавшая четверть века в передвижной механизированной колонии № 8, где по договору трудится отряд.

Урок завершился обсуждением зявки-обязательства на паспорт комсомольской гарантии для отрядного объекта и принятием повышенных социалистических обязательств.

НА СНИМКАХ: слева — боец отряда «Ассоль» Светлана Успенская у флага отряда; справа на переднем плане — комиссар Владимир Крюков.

Фото А. Чижкина



### ХУДОЖНИКИ ИЗ ПОДРОСТКОВ

ЕЩЕ ДВЕ недели назад они были обыкновенными учащимися ПТУ-61, которое готовит художников-реставраторов.

А сегодня 17-летние бойцы отряда «Рось» Сергей Яник, Александр Львов, Александр Хохлов и Дмитрий Овчинников — авторы эскизного проекта памятника ополченцам, который будет воздвигнут на 117-м километре Ленинградского шоссе.

А. АБРАМОВ,  
командир районного отряда «Карелия»

### НА ОСЕВОЙ

ЯРКИЙ белый пунктир разметки. Ровный ряд деревьев, зеленый дерн обочины дороги. Так в идеале будет выглядеть Мурманское шоссе, над волховским участком которого взяли шефство бойцы районного отряда «Октябрьский».

Сам будет не только благоустраивать эту дорогу, но и вести на ней оперативное дежурство вместе с работниками госавтоинспекции района.

Н. ВЕСЕЛОВА

### ЧЕРЕЗ МОСТ

— Несмотря на острую нехватку инструмента и материалов, 54 парня за три дня сумели капитально отремонтировать мост длиной 150 метров через реку Пчезжа, а также организовать ночную смену по заготовке бруса, — сообщил Мирза Алиев, командир отряда «Фотон» ленинградского кинотехникума.

Студенты взяли также своими силами установить радиостанцию для обеспечения связи между поселком и лесными делянками.

«Фотон» работает на строительстве узкоколейной железной дороги в Киришском лесном прохозе.

Н. ЧЕРТОПЯТОВА



Читайте 2-ю страницу

**ВНИМАНИЕ — НЕДЕЛЯ СОЛИДАРНОСТИ!**

Читайте 3-ю страницу

Новая рубрика

**ТОВАРИЩ ПЕСНЯ**

Читайте 4-ю страницу



— Два десятилетия назад мы думали, что закладываем фундамент жилых зданий и только. Но оказалось, что это фундамент стройотрядовского движения, его нулевой цикл, — так сказал участник целинных строек 1958—1959 годов, кавалер медали «За освоение целинных земель», старший преподаватель Института живописи, скульптуры и архитектуры имени Репина Александр Смазнов.

240 ленинградцев уезжали в 1959 году в Кокчетавскую область. Был митинг, были восторженные слова, цветы, улыбки. Ребята ехали в далекий край, полные надежд, полные простого желания трудиться.

— Ехали пассажирским поездом — не шезеломом, — рассказывает ветеран студенческих строек Владимир Шейман. — В Петропавловске пересадка. Ждали поезда всю ночь. И всю ночь играла наша агитбригада, и всю ночь на привокзальной площади танцевали. Так в Казахстане впервые узнали ленинградских сту-

## НА БОИ ПОХОЖИЕ

дентов и запомнили их. С тех пор, наверное, и повелось, что в каждом месте, где хоть раз побывает ленинградский студенческий отряд, ленинградцев помнят. До 1962 года у нас не было не только устава, но и привычных теперь названий: студенческий отряд, командир, комиссар, боец. Меня величали начальником, моего помощника — комиссаром, потому что он был секретарем комитета комсомола института. Не имели мы и опыта работы руководителем с отрядом. Каждый выходил из положения сам. Сергей Литвиненко, например, командир москвичей, однажды, когда отряд отстался его слушаться, встал... на руины. Подействовало. Комично сейчас, но тогда это было убедительно.

В то лето мы выполнили производственную программу на 260 тысяч рублей. Сегодня это немного для такого отряда. Но мы делали все сами. Если нам нужна была известь, то мы сами ее обжигали, сами гасили. О нас некому было заботиться.

Я работал в отрядах до 1969 года. На моих глазах студенческое строительное движение развивалось. Каждый год появлялось что-то новое. Но первые годы все равно самые яркие. Они были началом.

ТОГДА, в целинных степях, первых стройотрядовцев объединяли крепкая дружба, романтика и энтузиазм комсомольской юности. Все это сфокусировалось в призыве «на бой похожих» стройотрядовских будней. Сфокусировалось, осталось в них и передалось детям — нынешним стройотрядовцам. Те дни — частичка души первых, продолжение их биографии. Это как диалектическая спираль развития. И они горды тем, что были ее витком. Без них она не имела бы точки опоры.

Энтузиазма хватало не только на порученную работу. Собирали металлолом и собрали его 677 тонн. Выпускали стенные газеты. Были лекции, были концерты... Так зарождалась другая сторона деятельности строительных отрядов, сначала и не запланированная, но ставшая важным делом, без которого немислдим студенческий отряд сегодняшнего дня.

Н. САВКИНА

# НАДЕЖНЫЕ ИГРАЮТ НА УДАРНЫХ

А О ТОЛЕ МОХОВЕ в бригаде сказали коротко:

— Ну, он-то трудая!

И представился человек, способный от зари до зари, без оглядки на то, сколько и как делают другие, работать, работать и работать.

— Ну, она-то трудая, — услышал я в штабе отряда характеристику бригады, в которой работает Толя Мохов.

Такие «содержательные» справки о бригаде, ставшей претендентом первой недели соревнования среди студенческих бригад Ленинградской области, я получила вначале, приехав в университетский отряд «Сампо».

САМИ понимаете, что по этим данным о претенденте портрета его не представишь. — Так что, от зари до зари строите? — спросил я, когда оказался на бригадном объекте.

— Да нет, от коров до коров, — ответил бригадир. — Строим коровник, так сказать, не останавливая производства молока и мяса.

Игорь Перескоков едва успевал снять прогнивший в коровнике настил и уложить глину, как Толя Мохов и Саша Смышляев уже подносили новые доски. Их тут же укладывали на место Роман Матвиенко и Паша Беляшов.

— Настоящая, хотя и маленькая технологическая печька, — отметил бригадир. — Первые два дня было очень трудно. Теперь приспособились, успеваем к приходу хозяев. Причем в рамках стандартного рабочего дня. Всех коров по кличкам знаем: Песенка, Спирова, Лужайка. Их тут около сотни.

Бригадира зовут Валерий. Фамилия — Фунтов. Бригада для него на первом месте во всей отрядной жизни. Но, если надо, Фунтов предстает в отряде от имени всего отряда. Например, как раз сегодня день бригады начался в четыре утра. Отряду был нужен цемент, и чтобы его достать, пришлось ехать из Соколинского за десять километров в поселок Свежловинское. Там ваши и цемент и тракториста. Груз был доставлен в отряд. Так получилось, что с утра



бригада на несколько часов осталась без бригадира. Но его заменил Паша Беляшов, и... все пошло своим чередом: быстро и четко.

Паша оправдал доверие бригадира, как бригадир — доверие отряда. Тоже в своем роде технологическая печька...

— ХОТЯ времени и нет, а все равно люблю посмотреть, как работают ребята. Сразу

видно, что это их дело, не чужое, что болеют ребята за него. И видно это всем, кто находится рядом, — всем жителям поселка. А ведь польза от такого ежедневного и, главное, живого примера огромна, — такими словами закончил Александр Андреевич Панфилов, прораб Соколинского отделения совхоза «Матро-

ворим, — так пообещали они сначала.

И мы ждали час, два, три и не дождались. Правда, увидели как раз то, о чем потом сказал прораб: сжатую работу, умелую организацию дела, причем не только в технологическом аспекте, но, что, пожалуй, еще важнее, в социально-психологическом, коллективном.

А когда собрались они на Ленинский урок, посвященный «Великому почину» — работе, которая, может сказать, ищет человека, идущего на рекорд, рожающего инициативу, работу, которая была помощником и советником всем поколениям участников социалистического соревнования в нашей стране, вот тогда эти ребята, наконец, заговорили о своих делах, друг о друге.

Я попросила их охарактеризовать своих товарищей по бригаде. Качеством, которому нашлось место в каждой анкете, была надежность. Было там написано и другое: о дружбе, отзывчивости, ответственности. Впрочем, почему другое? Все эти качества — словно составляющие надежности, определяющие ее содержание.

ПОСЛЕ урока мне уже не пришлось спрашивать, чем живут на стройке эти ребята. Я знал, что они любят музыку, играют на гитаре и ударных инструментах, не пропускают ни одного отрядного события.

И все это органично объединяется для них сегодня одним словом и одним понятием: стройка. Именно от стройки, от студенческой целины идут их нынешнее настроение, их заботы, их принципы и убеждения. Стройка для них — каждодневный урок с обязательной оценкой и испытанием на надежность. С. УТКИН

Волжский район. На снимке: ребята из бригады Валерия Фунтова. Фото В. Орлова



## «ИМЕННАЯ» ЛОПАТА

ГДЕ стройотряд может поставить свой автограф?

Оказывается, на обыкновенной лопате, которая сразу же становится почетным сувениром.

Именно такую лопату полу-

чил Дмитрий Строганов как лучший боец первой рабочей недели интеротряда «Полюс» Технологического института холодильной промышленности, который расположен в поселке Будогощь Киришского района.

В. ПЛАТОНОВ, комиссар «Полюса»

## ТРАВЫ, ТРАВЫ, ТРАВЫ...

— С ТРАВОЙ мы уже имели дело: заготавливали сено в совхозе. И знаем, что к чему, — заметил Валентин Грибанов, один из бойцов районного отряда «Лужский».

— А нынешним летом травы откроют вам свои новые тайны, — сообщила главный врач «Лужского» Ирина Складчикова.

Действительно, уже решено,

что бойцы стройотрядов района примут участие в сборе лекарственных растений.

Как выглядят ромашка, зверноное, знают все. А шалфей или, например, череда?

В Ленинградской области растет более шестидесяти видов полезных растений. Научиться определять их помогут студентам сотрудники центральной аптеки Луги.

А. ЛИКОВ

## «ЭТЮД» — ПОД НАГРУЗКОЙ

— Как провести свободное время? Этот вопрос перед нами просто не возникает, — говорит Борис Парский, комиссар студенческого отряда «Этюд» Высшего художествен-

ного промышленного училища имени В. И. Мухомовой. — Большинство из нас привезли с собой этюдники, краски, инструменты. А какие места здесь, под Лугой, вы и сами видите. Недостатка в «натуре» нет.

С работами студентов дружно смогут ознакомиться уже в конце июля на выставке в клубе передвигной механизированной колонны № 10.

За лето отряд валлол оформить подшефную школу, провести отделочные работы в магазине и столовой. Будущие художники примут участие в создании нового братского музея, который откроется в этом году. А в подшефном пионерском лагере, расположенном поблизости, мушкетеры решили организовать кружок лепки и изобразительного искусства. Все это делается, разумеется, помимо основной нагрузки на мелiorации, которой займт «Этюд» в рабочие часы.

А. БЕЛИКОВ

На снимке: «Этюд» рисует. Фото автора





## ОБГОНИМ ВРЕМЯ

ВЫПОЛНИТЬ производственную программу на три дня раньше срока — к 27 августа — решили бойцы отряда «Электрон-6» Электротехнического института связи имени М. А. Бонч-Бруевича, строящие узкоколейную железную дорогу у станции Мшинская Лужского района.

Это решение ребята приняли на Ленинском уроке.

Г. АКСЕНОВА,  
комиссар районного отряда «Лужский»

## ЗНАК КАЧЕСТВА —

с первого предъявления

ВСЕ объекты — с первого предъявления, и каждому из них — студенческий Знак качества.

Так постановили бойцы отряда «Ритм» Санитарно-гигиенического медицинского института на Ленинском уроке отряда в поселке Мехбаза Тихвинского района.

Ю. ЛАПШИНОВ,  
комиссар районного отряда «Тихвинский»

## ЗА ТОГО ПАРНЯ

ДВЕ нормы каждый день — такое решение приняли на своем Ленинском уроке 12 июля бойцы отряда «Лада» в совхозе «Пикалевский» Бокситогорского района.

Свой труд они посвящают памяти героев-партизан, погибших во время Великой Отечественной войны у деревни Самойлово, где работают сегодня будущие инженеры-экономисты.

О. ДРЮКОВ,  
комиссар районного отряда «Фрунзенский»

## А НЕ СТАТЬ ЛИ ПЕДАГОГОМ?

— КАК поступить в институт? — Такой вопрос можно услышать на каждом из восьми консультативных пунктов

по подготовке в вуз, организованных в линейных отрядах Института авиационного приборостроения районного отряда «Октябрьский».

Помогая деревенской молодежи найти свою профессию, будущие авиаприборостроители получают здесь хорошие навыки педагогической работы. И, возможно, некоторые, вернувшись в институт, задумаются над тем, а не стать ли и в самом деле преподавателем.

А. СКОРОВ

## ТОРТ — МАДОННЕ

«Бурлаки на Волге», «Неравный брак», «Мааонана с младенцем» — этими и многими другими полотнами выдающихся живописцев смогли 7 июля познакомиться бойцы отряда «Фреон» Технологического института холодильной промышленности.

Правда, картины были неподвижными лишь несколько мгновений, а потом их переключили вдруг оживили и сливались с толпой зрителей.

Все это происходило на отрядном вечере отряда «А ну-ка парни!».

Всем участникам пришлось быть певцами и парикмахерами, танцорами и поэтами, гимнастами и композиторами, художниками и слесарями.

Нелегко было ребятам в борьбе за главный приз — торт, приготовленный... строго и объективным жюри: десятую девушками отряда.

С. ТИМОФЕЕВ,  
В. ЛИ,  
бойцы «Фреона»

## НА ПОСТУ —

### «ФЛОРЕНС»

КТО такая Флоренс Найтингейл?

Это первая сестра милосердия, в честь которой учреждена золотая медаль Международного Красного Креста.

Теперь имя Флоренс носит отряд из 180 девушек, работающий в многопрофильной больнице № 26 на улице Костюшко в Ленинграде.

Постигая азы своей будущей профессии, студентки 3-го медицинского училища оказывают большую шефскую помощь медицинскому персоналу, а в свободное время выступают здесь с лекциями и концертами.

Н. ГУЛЯ

## Из нашей почты

### ЛЕД И ПЛАМЯ

— РЕБЯТА, — закричала из ямы Тая Решетникова.

Через живое все работавшие стояли рядом и с любопытством заглядывали вниз. Тая успела сделать загадочное лицо и, подогрывая любопытство ребят, торжественно признала:

— Уважаемые бойцы отряда «Синтез», хочу вас поздравить с выходом на вечную мерзлоту! — В подтверждение Тая протянула собравшимся раскрытую руку. В ней, переливаясь всеми цветами радуги, светился кусочек льда.

В небе висело жаркое июльское солнце, термометр показывал плюс 25 градусов, а здесь...

Всякая работа здесь, на земле Коми, имеет какие-то сложности. Они напоминают с себе армиями комаров, обывавших войну стройотрядовцам, утренними заморозками, которые никому не нужны.

Отряд «Синтез» из Ленинградского электротехнического

института имени В. И. Ульянова (Ленина) разбил свой походный лагерь в Ухте. В недрах отряда — строительство пивоваренного завода. Там затаилась бригада Ильи Колгунова. Часть ребят бетонирует поля, другие выполняют земляные работы в главном корпусе.

Фронт работ здесь — земляные горы, переизобильные с никогда не исчезающей грязью. Все это приходится трузить на носилках, и вперед, вперед! С каждой ходкой образуются тяжелыми комьями сажи, глаза заливаются пот, заловы покрываются пузырями молюлей. Особенно трудно приходится девочкам. Попробуй вырвать из этой трясины лопату, загрузить такие бездонные носилки! А тут еще и мерзлота...

Но только за первые два дня бригада Ильи Колгунова выработала тридцать кубометров грунта.

А. ЯКУНЧЕНКОВ  
г. Ухта, Коми АССР

# ИНТЕР: 79



— МЫ С ТОБОЙ, народ Никарагуа! Правое дело патриотов Фронта национального освобождения имени Сандино победит! — так прозвучали на митинге, посвященном открытию десятого трудового лета интеротряда «Русь» Первого медицинского института, слова комиссара отряда...

Телетайпы ежедневно приносят сообщения о поддержке борьбы никарагуанцев против кровавой диктатуры Сомосы.

События, происходящие сейчас в Латинской Америке, касаются каждого, для кого слезы чужого ребенка так же горячи, как своего собственного, у кого слово «фашизм» вызывает желание взяться за оружие.

Что, на ваш взгляд, лежит в основе происходящих сейчас в Никарагуа событий?

Какие ассоциации вызывают у вас сообщения о боях в этой стране?

С такими вопросами мы обратились к интеротрядовцам.

## СУДЬБА МАРИОНЕТКИ: БЕГСТВО ИЗ БУНКЕРА ИЛИ ЯД

— НЕЛЬЗЯ долго удерживать власть, опираясь только на штучки солдат, — говорит поляк Анджей Дерковский. — Как бы ни подавляли свободу, как бы ни стремились навязать никарагуанскому народу свою волю империалисты, патриотическое движение победит. Сегодня Сомоса прячется в подземном бункере. Это его последняя резиденция на никарагуанской земле. Таков удел всех фашистских диктаторов. Рано или поздно они становятся перед выбором: принимать решение о победе или принимать яд.

— НАША страна приняла на себя первый удар фашизма в 1939 году, — вступает в разговор Нина Дубаневич из Гданьска. — Уничтожение жилых кварталов, обстрел госпиталей, переполненных больными и ранеными, расстрел женщин и детей — этот почерк фашизма хорошо известен моим землякам. Из Манагуа поступает все больше сообщений о казнях без суда и следствия лиц, лишь подозреваемых в связях с партизанами. Национальные гвардейцы хватают всех молодых людей подряд, следуя гитлеровскому принципу коллективной ответственности мирного населения за действия партизан. Попытки и издевательства стали нормой для солдат диктатора. Все это необходимо в морне пресечь и выслать с нашей планеты!

— СОМОСА не смог бы продержаться у власти и несколько дней, если бы не помощь мирового империализма и прежде всего Соединенных Штатов, — говорит Нгуен Лиунг из Социалистической Республики Вьетнам. — Вновь, как и в годы агрессии против народа Вьетнама, американским империализмом используется для оправдания поддержки антинародного режима никарагуанского диктатора «принцип домино». Стоит повалить одну из стоящих на ребре рядом друг с другом костяшек, как упадут и все остальные. Тогда, следуя этой «доминишной» философии, Соединенные Штаты, боясь потерять контроль над Юго-Восточной Азией, развязали войну против

нашего народа. Теперь, опасаясь установления прогрессивных патриотических режимов в Никарагуа и странах Латинской Америки, они всеми силами поддерживают прогнивший режим, планируют сохранить в Никарагуа сомосизм, возможно, даже и без самого Сомосы.

— ДА, именно в США сделаны napalmовые бомбы, выжигшие целые кварталы Манагуа, других мирных городов и селений. Именно на американских заводах были собраны истребители — бомбардировщики, сбрасывающие эти бомбы. Именно американские инструкторы обучали пилотов этих самолетов. Ни один вьетнамец не может остаться равнодушным к страданиям народа, истекающего кровью в борьбе за независимость, самоопределение, против вмешательства извне, — продолжает мысль Нгуена его земляк Ву Ван Зюонг.

— УЧЕНЫЕ считают, что в районе Никарагуа находятся огромные залежи нефти. Географическое расположение страны позволяет проектировать американским компаниям создание здесь нового канала, который свяжет Тихий и Атлантический океаны взамен ускользающего от американских монополий Панамского канала. Снова, как на Ближнем Востоке, экономические интересы и стратегические выгоды перевешивают кровь и слезы. Солдаты диктатора, стреляющие в своих собратьев, да и сам Сомоса — лишь марионетки в руках монополий и чужеземных генералов. Они не щадят даже детей, считают их потенциальными противниками режима. Однако уже около пятидесяти городов и поселков стень — в руках бойцов Фронта национального освобождения имени Сандино. Войска диктатора несут ощутимые потери в живой силе и технике. Мы верим, что мужественный народ Никарагуа победит в борьбе с кровавой марионеткой, — такими словами закончила наш разговор Бушры Мершед из Иордании. Записал В. ЛАЕВСКИЙ

Неделя с 13 по

20 июля

в студенческих

отрядах

нашей страны

названа неделей

солидарности

с молодежью,

детьми стран,

борющихся

против

империалистического

вмешательства

и агрессии,

колониализма

и расизма.

Неделя

завершится

днем

ударного труда

в фонд

солидарности.

— События в Чили. Борьба патриотов Уругвая. А теперь — страдания никарагуанского народа. Обо всем этом мы знаем не только из сообщений газет, но и со слов наших латиноамериканских товарищей по институту. «Нельзя молчать, когда душат свободу, — говорят студенты-медики, авторы стихов протеста Петр Дубинко и Андрей Филиппов, — остановитесь!»

## ОСТАНОВИТЕСЬ!

### ЭТО — НИКАРАГУА

СМОТРИТЕ:

небо взмыком напалим пикет великомученичку землю, зжжжжж с землей равняя, превращая землю в пепел, и земля корчится в бессилии. Это Никарагуа...

Плачет мать, ребенка прижав к груди, плачет мать, слезой разбавляя кровь, тот ребенок был взрывом убит, плачет мать...

ВИДИТЕ:

самолеты ножами врезаются в раскаленное небо, оставляя за собой шлейф смерти и страданий, перекошенные лица и рты, раскрытые в предсмертном крике...

Остановитесь! Самолеты заprite в ангары, Остановитесь! Довольно же сеять смерти! Остановитесь! Пусть лучше звучат гитары! Остановитесь!

СМОТРИТЕ:

под обугленной паг мой, сторбмшнсь, женщины сидит. Тяжесть потери приновала ее к земле, а руки грозно вздымаются в небо, и иссохшие губы шепчут проклятья... Это Никарагуа...

...А пока три боли слиты в одну: боль земли, боль матери, боль страны. Это — Никарагуа...

# ТОВАРИЩ ПЕСНЯ

РЕДКИЙ отряд не имеет своей песни, своего гимна, марша или музыкальной эмблемы. Одни из них радуют литературными или музыкальными находками, другие подкупают эмоциональностью и энергией.

Большинство этих песен прямо связано с воспоминаниями о конкретных событиях в отряде, с его историей и жизнью. Возможно, поэтому не всегда их содержание понятно каждому. Но всегда интересно узнать, что скрыто за строкой песни.

«Смена»-студенческая открывает сегодня рубрику «Товарищ песня». Мы будем рассказывать об истории создания отрядных песен, о том, как рождались стихи и музыка отрядных гимнов, присылаемых вами в редакцию, привозимых нами из отрядов.



## РОМАНТИКА — РАБОТА

— ПЕСНЯ «Романтики» появилась у нас пять лет назад. Работы из отряда «Айболит» строили сельскую школу. «Мы уходили не в заоблачные горы, а просто строить, в том числе и школы», — придумали они первую строчку. И в час, когда работа на стройке была закончена, была поставлена и последняя точка после слова «работа» в последнем куплете песни:

И пусть узнают в этой школе детки,  
Как просто делать чудеса  
на свете.  
И на уроках пусть расскажет

кто-то:  
«Романтика» раздается  
«работе».

А портрет командира «Айболита» ученики повесили в школе на почетном месте. Он и строительством руководил, и главную линию песни корректировал. Так гласит легенда отряда.

Теперь «Романтиков» поют и у нас в отряде, и в других отрядах нашего института, и просто в студенческих компаниях, — закончила свой рассказ бригадир интеротряда Лена Ищенко.

Во 2-м номере «Смены»-студенческой мы познакомили вас с эмблемами, занявшими призовые места в конкурсе отрядной символики.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию нового призера — легенду отряда «Икар», авторы которой — студенты Кораблестроительного института.

## ЗЕВС НА ЛЕСАХ

В ЭТУ ночь громозвержцу Зевсу плохо спалось. Ему снился дурной сон, будто дерзкие студенты хотят преобразить Землю. Проснулся он совершенно разбитый. Выпив изюток амброзии, Зевс решил облететь земные владения. Пролетая над Ленинградской областью, где-то в районе Кингисеппа он услышал странные звуки: визг и лязг металла, скрип досок и удары камня о камень. Спустившись ниже, он увидел то, чего больше всего боялся...

Поднимая клубы пыли, студенты Кораблестроительного института строили храм, какого не видел Зевс даже у себя на Олимпе. Невысказанный громозвержец полез в задний карман джинсов за молниями, но вдруг узрел среди зеленых курток знакомую полуобнаженную фигуру с крылышками.

«Где я его видел?» — Зевс лихорадочно перебирал в уме историю древнего мира. И вдруг его как громом ударило: это же Икар, тот самый, что порядочно насолил Олимпу.

Тем временем Икар помогал студентам разгружать кирпичи и таскать раствор. Рука Зевса вновь потянулась в задний карман, но тут его заметили. Пальцы людей в зеленых куртках показывали на него. Эти люди улыбались.

Чтобы доказать свое могущество, Зевс схватил самый тяжелый ящик с раствором и потащил его по строительным лесам...

В этот день он понял огромное значение труда в жизни. С тех пор и стал покровителем отаженных студентов и дал их отряду красное крылатое имя «Икар».



Любовь Бурова

## К Солнцу

Дорога к Солнцу —  
Путь искания.  
Путь творчества.

Я выбираю, бессонниц путь!  
Я выбираю, что мне хочется,  
Без искушения свернуть.  
Я выбирала, выбираю...  
Нет, прощай — чуждое бросаю!  
И выбор тот не обесчудь,  
Мой путь тернистый —  
к Солнцу путь!

Мне ветер, выющий волосы,  
И солнца луч искриющийся  
Заглянут в душу бережно,  
Любовно, ненавязчиво.  
Прогонят думы горькие,  
Засветят зори радости.  
И в буйном вихре юности  
Закружит жизнь

безжалостно.  
Без хилости и хитрости,  
Без мелочей и ханжества  
К великому стремлящийся  
Войдешь в ее святилище.

Юрий Петров

## Наш дом

Ну вот и все!  
Смонтирован фундамент,  
И, вытянувшись к облакам,  
стрела

Вдруг замерла,  
и тишина над нами,  
Как поле битым...

А она — была!  
Мы долго шли,  
дробя ломами землю,  
Без лишних слов,  
через дожди и грязь.  
Мы верили, что дом наш  
самый первый!

Останется  
как памятка о нас,  
В нем будут жить,  
А мы пойдем учиться,  
В учебники вырзались,  
словно в грунт.  
И строчек  
снеговые зарницы  
Запомнят  
вдохновение наших рук.

Вячеслав ОВЧИННИКОВ

## В поле

Земле недостает вершин,  
вершинам — неба,  
И небу — высоты; все —  
поле, плоскость — вот.  
Увидишь, как осот растет  
упрямо, слепо,  
Весь тянется к огню  
манящему высот.

Не в росте ли и зло,  
не в ярости ли роста  
Меж небом и землей? —  
стянуть бы их узлом!  
Но, если б не аллом, но,  
если плоско, просто, —  
Как а жизни б нам с тобой,  
мой друг, не поезде!

Номер подготовлен корреспондентами школы-студии «Смены» «Ориентир» — газета,



ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

Рассказик

## МОСТОВИКИ

ДЕЛО было вечером, делать было нечего. Танька предложила поиграть в домини-матери, но ее постоянный партнер Коляка взял развод. Тогда Ленка сказала, что вроде бы давно не играли в магазин. Все согласились, но, когда стали решать, кому кем быть, никто не захотел быть покупателем. Тут вышел Федька из второй парадной и сказал:

— Чего вы зря мучаетесь? Давно пора играть в стройотряд.

— А что строить будем?

— Это не важно. Я думаю, до этого дело не дойдет. Ну, кто? Никто не знал такой игры, но дело было вечером... Согласились все.

— Чур, я — завхоз, — сказал Федька.

Все остальные молчали. Никто не знал, чего еще можно хотеть.

— Ну, не вижу инициативы. Антианее, активнее! Я смотрю, с вами наши не сварятся.

— Я сварю, — писнула Танька.

— Так, значит, повар есть. Коляка поморщился и покрипел песком на зубах. Тогда Федька предложил ему быть командиром. Коляка согласился, но предупредил, что Танькину нашу все равно есть не будет.

— Теперь комиссар. Кто будет?

— Можно я? — спросил Виталик.

— Можно, конечно, можно, но... А инженером по ТБ не потянешь? Опыт есть. Я бы рекомендовал. А комиссаром, по моему, Ленку можно выбрать.

Возражений не было. Глазное было сделано. Федька понял, что пора закругляться с

формированием. — Остальных выберем в рабочем порядке.

— А что строить будем? — опята спросил кто-то.

Федька на мгновение растерялся, поковырял в носу.

— Вот... там... ну... да это... Большая лужа! Мост будем строить. Быстрее только.

— Мне мама не разрешила, — сразу заартачился Виталик.

— А без меня нельзя: все-таки инженер по ТБ.

— Пр-редателя, — презрительно бросила Ленка. — Предлагаю объявить выговор.

— Без меня все равно нельзя, — уперся Виталик.

— Видели таких! Да пусть катятся. Там всего-то по колени. Без инженеров обойдемся.

Виталик заревел. Тут же откуда-то сверху донеслось:

— Виталик, домой! Конфликт уладился сам собой.

— Пошли, — scomандовал Федька. — Материал берем с собой. Вот эти кирпичи и ту доску. В темпе!

Большая лужа раскинулась в узком проходе между домами. По дороге согласовывали и улаживали проект.

Но, когда пришли, Сашка с Серожкой из соседнего дома уже укладывали последний кирпич в основание нового моста.

— Ну вот, я вам говорил — быстрее надо было, — закричал Федька. — Говорил ведь, что затанули подготовительный парод! Такой объем шпашинням отдают!

И тут Танька снова предложила сыграть в домини-матери. Первым согласился Коляка. Дело было вечером...

Ч. ПОСМЕЛКИН



Шуточка

В МИРЕ МУДРЫХ МЫСЛЕЙ

● Если появилось желание поработать — ляг отдохни. Оно пройдет.

● За одного битого дают от двух до пяти.

● Тишина в операционной должна позволить слышать, как летают мухи.

Сокр.

Любишь кататься — люби. Выхожу один я на до.

## Вслепую, как Таль

Новый рекорд установил боец Едалкин отряда «Шах». Отвернувшись от стола, как когда-то Таль, он угадал вслепую — только по запаху — рецепт приготовления каждого из 18 яств, придуманных отрядным кулинаром Напиталкиной.

Наградой рекордсмену стали двойные порции всех угаданных им кушаний.

О. ШАХМАТКИН

## Опечатка

- А Васька кушает да ест.
- Позорная труба.
- Жареному коню в зубы не смотрят.
- Лучше поздно, чем никогда.
- Пришел, увидел, посетил.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

В клубе артели «Второе выдыхание»

- сегодня:
- утром — «Недотрога»,
- вечером — «Старая дева»,
- завтра:
- утром — «Директор»,
- вечером — «Бродяга».

Редактор М БЕЛОУСОВ



Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда.

М-17506 Заказ № 1231